

高唱经典革命歌曲 退休生活充满阳光

“青春美夕阳红”合唱队成大同公园一道美丽风景

“我和我的祖国，一刻也不能分割”“东方红，太阳升”……一幅幅写满音符的歌篇随风舞动，一首首动人的歌曲感染着过往市民，一张张笑脸传递出欢乐的心情。在20余年的时间里，“青春美夕阳红”合唱队的队员们每天在大同公园里引吭高歌，歌唱伟大祖国，歌唱幸福生活，成为一道美丽的风景。

昨日上午9时许，记者刚走进大同公园，就被一阵嘹亮的歌声所吸引，在公园中心的一片空地上，一支由200余人组成的合唱队正在高唱经典革命歌曲。他们当中大多是中老年人，其中有领唱的、有合唱的，虽然没有绚丽的舞台，没有灿烂的灯光，但每个人都唱得非常认真。随着指挥手臂的舞动，歌曲《我的祖国》感人的旋律响了起来，紧接着，“一条大河波浪宽，风吹稻花香两岸……”铿锵有力的声音响彻公园。

66岁的张文献是这支合唱队的组织者，她告诉记者，这段时间唱的经典革命歌曲是为庆祝中国共产党成立100周年



合唱队队员引吭高歌 尚铁军 摄

特意准备的。张文献退休前是一名音乐教师，2009年，她加入了这支合唱队，因为专业的音乐素养，她很快成为合唱队

的灵魂人物。在她的组织下，如今合唱队已经印了厚厚两大本歌词，收录了345首经典革命歌曲，队员也由原来的几十人发

展到两三百人。他们每天都来大同公园唱歌，刮风下雨也不间断，有些队员虽然腿脚不便，但在家人、朋友的陪伴下，坚持唱了下来。

72岁的苏添是张文献的老伴儿，退休前是一名警察。看着加入合唱队的老伴儿每天精神饱满，老爷子也坐不住了，没学过音乐的他在退休后自学了手风琴、电子琴，成了合唱队的“专业伴奏”。“现在日子越来越好，聚在一起唱唱经典革命歌曲是一种回忆，也是一种锻炼，所以大家都很愿意参与。”苏添说。

张文献告诉记者，合唱队不仅在公园里唱歌锻炼，也经常参加全国各地组织的各种合唱比赛和广场舞比赛，还拿过不少好名次。“退休不褪色，在岗位我们为党为国家奉献，退休了我们通过唱革命经典歌曲歌颂党、歌唱祖国，保持着乐观向上的生活态度，让退休生活充满阳光。”张文献激动地说。

本报记者 尚铁军

园林绿化队员高福

把绿植当成孩子来养



高福清理枯叶 杨昱郁 摄

个子不高，穿着工作服不停穿梭于南环路各处绿化带，这位平城区园林处绿化队员的眼里只有绿植。记者见到高福的时候，今年58岁的他正专心查看绿化带里缺株少苗的情况。“春季是我们最忙的时候，查看统计绿化带内缺株少苗情况，总结汇报过几天需要补种的绿植种类……”指着面前的绿化带，高福讲述着自己平日的工作。

高福18岁参加工作后就成了一名绿化队员，但当时他对花木知识基本上一无所知，完全是个门外汉。整整40年的绿化工作，让高福成了一名绿化“土专家”。“以前我们是种树养护一身挑，以为树种下去就能活。没想到树木也和人一样，需要精心养护才能长成。树坑要挖到1.5米深，太深不行，太浅也不行，否则树木成活率不高。冬天需要浇冻水，春季还要浇解冻水，平时要给树木修剪、除虫……总之我们一年四季都不闲着。”高福笑笑呵呵地说。

对绿化养护，高福有一种特殊的情愫。“每天和这些绿植打交道，它们就像我

的孩子，看见绿植生了虫子，比谁都着急。”高福说，记得有一次，头年种下的国槐在第二年盛夏长了虫子，打了虫药后也不见好转，反而开始掉叶子，眼看就要变成“秃子”，而且旁边的国槐也变得“病恹恹”的。那段时间，高福翻书查阅、请教绿化专家，像照顾小孩一样照顾这些生病的树木。终于，虫子不见了，树叶茂盛了，看着恢复生机的树木，高福开心得像个孩子。

为了把“孩子”照顾好，高福边工作边学习，遇到不懂的问题就到处请教，还自费买了许多绿化方面的书籍自学。“现在方便多了，有啥不懂的地方可以上网查。”高福说，和绿植打了40年交道，现在，绿植什么时候该浇水了、生了虫子如何治疗等问题，他一眼就能看出，同事有啥问题也纷纷请教他，高福成了园林绿化的“土专家”。单位组织的绿化养护竞赛，高福多次获奖，“奖不奖的无所谓，我愿把经验无偿传授给年轻人，大家共同守护大同绿，让古都更有生机和活力。”高福说。

本报记者 杨昱郁

捕捞红虫售卖 城管及时制止

本报讯（记者 杨昱郁）近日，平城区环境治理监督大队巡查十里河河道时，发现有人在河道里私自捕捞红虫。执法人员及时制止，并对当事人进行说服教育，防止其行为破坏水质。

据平城区环境治理监督大队有关负责人介绍，该队执法队员在日常巡查中，发现两名男子在十里河河道里，用捕鱼网和水桶捕捞红虫。

红虫又叫摇蚊幼虫，呈蠕虫状，体色深红，主要以水底有机物碎屑为食，对于净化水质具有一定作用。红虫也是观赏鱼类的饲料，个别市民在利益驱使下，在河道里捕捞红虫进行售卖。

执法队员说，捕捞红虫不仅会把河道内的淤泥翻起造成水质浑浊，而且会对河道内的水生态平衡造成破坏。他们将继续加强河道巡查，及时制止捕捞行为。

车辆突然爆胎 民警帮忙更换

本报讯（记者 刘剑 尚铁军）近日，市公安局交警支队民警在执勤时遇到两起车辆爆胎无法行驶的情况，民警及时帮助驾驶员更换了轮胎。

3月27日，市公安局交警支队恒安大队民警巡逻至平安大道十里河桥路段时，发现一辆小轿车在桥上打着双闪。由于该处车流量较大，车速较快，车辆停在路上十分危险。经询问得知，驾驶员驾车行至该路段时，车辆右前轮突然爆胎，车上虽有备胎和工具，但他不会更换。民警立即上前帮其更换了轮胎。

3月20日，市公安局交警支队六大队民警巡逻至市中医医院附近时，一名市民前来求助。执勤民警来到求助人所指的地方，发现一辆轿车打着双闪停在路边。经了解，车辆在行驶途中右后轮胎突然爆胎，导致无法正常行驶。民警立即在故障车辆前后摆放锥筒，拿起换胎工具，经过10多分钟的忙碌，民警帮其更换了轮胎。

清明期间祭扫可乘免费接送车

本报讯（记者 郑林）为方便广大群众在清明节期间祭扫，从3月20日至4月6日，市殡葬服务中心为市民提供了免费祭祀接送车。

据介绍，免费祭扫班车的停靠点为南环桥西，每天往返两趟，为市民提供贴心服

务。早上7时、8时准时发车，分别在9时30分、11时返回，下车地点仍为南环桥西。

据了解，今年现场祭扫采取提前预约、错峰出行、限制流量等措施，祭扫场所还将查验行程码、检测体温、佩戴口罩等防护防控措施。市民进入祭扫现场需携带墓

地证或骨灰寄存证，每证控制在3人以内，市民如果需要咨询预约，可拨打联系电话0352—7914444或15203520111。同时，市殡葬服务中心呼吁广大市民采用鲜花祭奠、网络祭扫、家庭追思等文明低碳祭扫方式寄托哀思。

躲避疲劳驾驶检查 两张行程卡换着用

本报讯（记者 辛雅君）疲劳驾驶是发生交通事故的一大诱因，近日，山西高速交警二支队民警在执勤时，发现一名半挂车司机为躲避疲劳驾驶检查，两张行程卡换着用，这不仅是数据造假，更会危及个人安全。

日前，在山西G18荣乌高速驿马岭检查站外广场，高速交警二支队四大队民警

执勤时发现，一辆半挂车居然停在了应急车道的禁止停车标志下，其违停地点距离灵丘服务区仅为1公里左右。民警立即上前查看，发现驾驶员正在车里睡觉。驾驶员称，当时开到这里实在是困得不行了，连前方1公里的服务区也坚持不到。

民警随即打印了行程记录仪上的数据，查看其连续驾驶的时间，发现行驶数据

与本人的记录仪卡并不相符。眼见瞒不过去，驾驶员只好道出实情。原来，为了应付民警进行疲劳驾驶检查，驾驶员违规使用了两个人的记录仪卡片，行驶过程中换着使用，从而达到连续驾驶“不超时”。

民警对其疲劳驾驶行为进行了批评教育，并对其使用两张行程记录仪卡的违法行为罚款200元。